



医生为村民做彩超检查。



老人有些耳背，医生耐心与他交流。



医生给老人解释病情。



医生为老人听诊。



医生为老人做检查。

义诊马家沟 鲁中晨报“帐篷医疗队”助力乡村振兴

重阳节到来之际，位于鲁山西南麓大山腹地的马家沟村，迎来了一批特殊的客人——鲁中晨报“帐篷医疗队”联合淄博淄川区骨科医院的医生，来到这里为乡亲们义诊。

马家沟村是博山区博山镇人口最少的一个山村，全村登记在册人口只有223人，是博山区海拔最高的村子。村民世代以种植苹果、桃子为业。因为地处山区，村民出门便是山，腿疼、脚疼是常见病。“帐篷医疗队”的到来给乡亲们就医提供了方便，让他们感受到了社会的关爱。同时也让外界得以了解，以马家沟村为代表的山区群众，在产业迭代升级方面所做的探索和努力。

送医上门 群众点赞

10月22日一大早，马家沟村委大院就变得热闹起来。提前接到通知赶来的村民，排队领取体检表后，在工作人员的引导下，依次开始体检。

“大夫，我这腿经常疼，是咋回事呢？”80岁的张翠美老人对医生说。淄川区骨科医院骨一科主任董建新给老人检查后，手持人体关节模型向老人解释：“您看，这是正常的膝盖，中间有个‘垫子’，您活动时，有垫子隔着，不会有感觉。”随后董建新拿过另一个关节模型说，“您现在的膝盖情况就像这个一样，中间的垫子已经磨没了，走路活动时骨头直接磨骨头，所以就会感觉疼。有时间可以让孩子陪您去医院看看，合适的话，可以手术治疗。”

63岁的谢加青老人右肘疼痛，骨密度检查结果显示有骨质疏松问题。董建新向老人建议：“您这属于网球肘，可以去医院打封闭，平时再补钙。”

“半年前我去博山城里医院做手术时检查，医生说血糖超标，现在正常就放心了。”73岁的谢宜福老人拿着体检表高兴地对记者说，

抽调骨干 全力以赴

骨科、疼痛科、内科、妇科……做彩超，测骨密度，量血压，做心电图，查血糖……

为做好本次义诊，向山区群众提供实实在在的服务，淄川区骨科医院特意抽调了各科室骨干，10名医务人员放弃周末休息时间，主动参加了这次义诊。

“山区群众的生活环境，导致他们上了年纪后，大多会出现腿疼、脚疼等问题。通过骨密度检查发现，这里的老人除了关节退行性病变，很多还存在骨质疏松问题，所以摔倒后更容易出现骨折。”董建新介绍说，山区老人也应该多晒太阳，有条件多喝奶，发现有骨质疏松问题，就应当及时补钙。

“没想到甲状腺结节的检出率这么高。”淄川区骨科医院影像科主任陈晨向记者介绍，他们一上午为50多名群众进行了体检，彩超检查

结果显示，除了5人正常外，其他人员均不同程度存在甲状腺结节以及弥漫性病变问题，以后再开展义诊，会加强这方面的检查，关注甲状腺结节的分布情况。

“淄川区骨科医院自成立以来，就一直践行‘取之于民 用之于民’的宗旨，积极组织和参与社会公益活动。只要我们能做得到，哪里有需要，我们就会出现在哪里。”淄川区骨科医院副院长孙连庆表示，下一步他们会根据偏远山区群众的需求，以方便群众为原则，一如既往地为他们提供高品质的医疗服务。

“小山村”的“大抱负”

马家沟村位于鲁山西南麓，海拔高度在450米以上，日照时间长，昼夜温差大，土层深厚，通透性好，结出来的果子口感清脆甘甜，皮薄个大，营养丰富，很受欢迎。所以当地村民世代以苹果、桃子种植为业。近年来在政府引导下，猕猴桃也成为一大品牌产业。但随着国内种植面积的扩大，传统猕猴桃品种今年价格已经降到每斤三四元，市场优势已经难以持续。

作为当地的产业带头人，马家沟村党支部书记、村委会主任谢加

强提前意识到了这一点。

“品种老，果树老，种果树的人老。”谢加向记者介绍，面对“三老”问题，去年他们从大连引进了新品种软枣猕猴桃。相比传统品种的猕猴桃，软枣猕猴桃虽然只有拇指大小，但口感以及维生素等微量元素含量，远远高于传统品种。今年已经开始结果，每斤软枣猕猴桃卖到了30元。

首批引进种植的150亩软枣猕猴桃成功后，谢加还有更大的抱负，因为他还有一个身份——博山镇上结老峪、下结老峪、马家沟三村联村党总支书记。他打算把软枣猕猴桃作为传统猕猴桃迭代升级的方向，在不久的将来，用软枣猕猴桃替代周边种植的传统品种，并开发软枣猕猴桃衍生产品，实现品种迭代，产业升级，造福当地群众。

大众日报淄博融媒体中心记者 王晓明 王兵 王超



扫描“鲁中晨报”APP二维码看更多精彩内容



鲁中晨报“帐篷医疗队”联合淄博淄川区骨科医院的医生，来到博山镇马家沟村为乡亲们义诊。



医生为老人检查腰椎。

老人向医生介绍自己的病情。



提前接到通知赶来的村民排队体检。